

奋战四季度 我们一起拼

打好组合拳 决胜攻坚战

——化肥分公司提前63天完成年度产量目标任务

“截至10月29日，化肥分公司全年累计尿素产量同比增幅7.45%，吨尿气耗同比下降13.0m³，吨尿电耗同比下降8.2度，提前63天完成公司下达的年度产量目标任务，气电消耗达历史同期最低水平。”这一组组有温度、有力度的提气成绩单，书写着化肥分公司迎难而上、提质增量的坚实足迹。

2023年是三年抗疫、经济恢复的第一年，开好局、起好步至关重要。一年来，分公司紧紧围绕公司“强管理、抓项目、保效益”工作主线，精心组织生产、精益维护装置、精准防控安全，不断挖掘内部潜力、增强发展动力，迈出了提质增效、增产创效的坚实步伐。



设备维护精益

2023年，化肥分公司年度、月度、单日的产量和各项单耗指标均达到了历史最优水平，合一、合二、尿一、尿二装置长周期稳定运行，实现了安稳长满优运转。

每一份成绩的背后都离不开汗水的浇灌。2022年底，化肥分公司打响年度大修攻坚战，涉及检修项目500余项，重点控制项目14项。面对时间紧、任务重、冬季检修跨度长的实际情况，分公司统筹谋划，精细管理，制定计划，科学实施，克服诸多难题，于1月6日提前完成大修工作，为2023年生产稳定运行，实现高产低耗打下坚实的基础，同时还为2023年生产任务赢得了时间。

分公司大部分装置“服役”期长，如何保障装置在日常生产过程中“不闹脾气”，是分公司面临的最大课题。为此，分公司成立“聚焦生产优化运行小组”，根据现有装置运行情况和设备工作情况，认真分析研究近10年机电仪非计划停车54项，组织各专业召开研讨会、现场诊断会10余场，梳理排查现有装备的缺陷和风险213项，不断提升设备完好率、备用率，降低故障

率，立足提高装置运行可靠度，提出现有装置技术进步的优化方案。

不仅如此，分公司始终严格检修值班制度，确保单机有备件，多机有备机，故障抢修不过夜；积极开展设备隐患大排查，排查整改设备隐患159项；大幅提高压力管道和容器的抽检比例，并针对维护保养大修改造中的痛点、难点逐项制定应对措施，开展专项“阀门垫片螺栓”整治活动检查出100余项。同时，分公司组织精干技术力量，积极开展设备修旧利废和技术改造，做好大型动设备的预防性检修，加强设备疑难杂症的技术攻关。

2023年，分公司通过实施4M32/4M12型CO₂压缩机气缸、气阀、进气压力调整、尿素一车间包装机扶袋杆结构等技术改造，不仅节约成本，还确保装置长周期运行。全年影响装置减量或停车次数同比同期下降8次，下降率32%，为年度高产低耗奠定坚实基础。

安全防控精准

安全是一切工作的前提。2023年，安全环

保监管呈高压态势，持续加强，“执法必处罚”已是安全检查常态，分公司作为德阳市区内唯一一家拥有重大危险源的化工生产单位，一直以来都是上级安全监管部门“重点关注”的对象，经常是一天三查。分公司要求全体干部职工在思想认识上再加强、再提高；管控措施上再细化、再落实；隐患排查上再细致、再全面，查漏洞、补短板，除隐患、防风险，为生产营造良好环境。

2023年，分公司精准防控，通过上级督查、交叉检查、内部自查等方式，排查安全隐患670项，并全部整改完成；常态化开展“我为安全做诊断”活动，员工排查隐患1409项，发放奖励116700元；开展“全员安全记分”“两禁一反”“三盲演练”“现身说案”“安全生产公开课”“安全生产大家谈”“百日安全生产”等活动，持续改善职业卫生作业环境，强化消防应急管理，提升全员安全技能，消除习惯性违章，将安全意识和底线思维融入日常，做到“人人讲安全、个个会应急”，筑牢安全生产“铜墙铁壁”。

截至10月底，顺利通过国家、省、市等各级安全环保消防检查46次，实现“零”事故、“零”

伤害、“零”污染、“零”处罚。

生产优化精心

虽然有了设备的“奠定基础”和安全的“保驾护航”，但完成年度生产目标也不是一帆风顺的。据统计，2023年，化肥分公司受德阳市重污染天气限产、减产政策影响，年产量影响近10000吨；同时G50项目试车、外供天然气管线抢修、新黄线管线并管、黄金线南湖站并管……10个月里，一系列“意外因素”导致天然气波动大、生产组织困难、部分装置临时停车，让完成年度目标任务成为一大挑战。

面对困难是顺其自然还是逆流而上？答案是显而易见的。遇到问题就解决问题，分公司通过及时查询供气运行趋势，多次与能源供应单位沟通协调，求同存异后实行预见性操作，以减少系统波动、优化操作、稳定生产。同时，紧盯液氨售价高位运行的市场窗口期，灵活调整生产系统为盈氮全部外销的开机模式，在逆境中找光亮，实现利益最大化。

不仅如此，为确保生产安全高效，分公司各



部门精准融合，通过召开专项专题会、现场讨会等形式，灵活解决问题；合理开展技术改造工作，因15装置一段炉更换为低氮烧嘴的使用效果较好，分公司便多番验证，在20装置更换同类烧嘴，大幅降低氮氧化物排放，不但有效顺应环保减排政策，还节约了大量燃料气；通过提高20装置膜回收运行压力，提高高回收氯浓度及回收氢量，加大回收利用，变废为宝，进一步优化膜回收装置运行；成立蒸汽攻关小组，不断进行生产优化和技术革新，实现分公司蒸汽平衡情况下满足复合肥公司对蒸汽的需求；开好尿素装置解吸水解系统，变稀为干，改变产品结构和经济模式，把更多的氯水提浓，大幅提高经济附加值，全年预计能多创收800余万元。

奋战四季度，打好收官战。目前，化肥分公司第一阶段年度大修工作正有序开展，干部职工齐心协力，精心组织，精细检修，实施优化消缺，既为产量再创新高创造条件，也为来年装置安稳实现长满优运行打下坚实基础。

(曾冬 吴春香)

凝心聚力战市场 拓路前行创效益

——实业公司提前完成全年销售目标任务



11月14日，绵阳日报在头版头条以《探索化工园区清洁生产的“绵阳路径”》为题刊发报道，聚焦绵阳经开区化工园区清洁生产。作为绵阳经开区化工园区骨干企业，文章报道四川美丰绵阳循环经济产业园区绿色低碳发展。

探索化工园区清洁生产的“绵阳路径”

作为国家第一批清洁生产审核创新试点园区，绵阳经开区化工园区是经区以精细化工为主导产业的子园区，园区总面积4.61平方公里，现有人入驻企业12户，污水处理厂1座，2022年4月被认定为第一批省级化工园区。

在试点前，园区已有一定清洁生产和循环经济的基础，12户企业中有8户企业开展过清洁生产审核。园区内的四川美丰化工科技有限责任公司，利用合成氨、硝酸铵装置产生的副产二氧化碳作为四川美丰梅塞尔气体产品的原料，用于生产工业级、食品级液态二氧化碳及干冰。截至目前，已累计回收并减排二氧化碳46.6万吨，为企业增加经济效益约2300万元。

在整个审核试点中，以创新和改进审核组织、审核主体、审核模式和审核步骤为基础，通过数据资料调查分析、现场调研，结合园区和企业发展计划研究方案可行性，通过本次审核试点最终提出了9项清洁生产方案。

其中，关于美丰化工副产蒸汽余热利用及蒸汽集中供应改造方案，试点工作组在调研中发现，美丰化工余热

副产蒸汽约130吨/小时，满足自用后仍有一定剩余，同时有4台共86吨/时的蒸汽供应能力的锅炉，锅炉只在生产、停车期间使用，有较长空档期。

为进一步调研，企业现有蒸汽供应能力能满足化工园区企业用汽需求，企业用汽成本可降低。通过本次园区审核，提出副产蒸汽余热利用及蒸汽集中供应改造方案，推进余热利用、区域集中供热。

未来，园区将依托美丰化工现有基础，建设集中供热站，铺设供热管网，实现余热利用、区域集中供热。预计每年可节约天然气约1400万立方米，减排二氧化碳约3万吨、减排氮氧化物约14吨，为企业创造经济效益约3000万元。

审核试点还提出了搭建园区能源资源交换信息发布平台、建设园区危险废物集中收集贮存点、完善园区环境风险防控体系、热水余热利用，完善中产、副产及固废综合利用物质链、低氮燃烧改造、重点企业节能降碳综合改造等方面。

(节选自《绵阳日报》2023年11月14日头版头条)

守红线 筑牢安全防火墙

截至11月30日，美丰景泰苑项目连续安全生产441天。

“安全是1，其他都是0后面的0。”实业公司执行董事、总经理闵晓松反复强调。

从化工安全到建筑安全，多年铸造的安全管理经验，按部就班的用在施工

现场显然不通，施工现场工序多变，工人流动性大，怎么让安全意识和安全知识入脑入心？实业公司对症下药。编制下发《施工现场安全画册》1000余本，人手一册，用图画的形式，将“三宝四口五临边”等建设施工现场安全基本知识进行直观展示；施工现场设置安全体验区，进行体感式安全培训；施工现场设置安全漫画通道、民工宿舍区安装投影设备，播放建设安全警示教育片，用常态化视觉冲击提高施工人员安全意识。

一方面，实业公司因材施教做实安全教育培训；另一方面，根据工程阶段性施工特点，及时开展专项安全隐患排查和安全培训。一个工序接一个工序，一个节点连一个节点，美丰景泰苑项目现场全面开花，工程建设如火如荼，实业公司根据现场交叉作业、作业点多、作业面广等特点，对现场作业项目分项进行安全风险识别，开展隐患排查、治理，对重难

安全风险点进行梳理，通过日检、周检、月检、专项检查和每栋设立曝光台等安全管控，采取奖励与处罚双管齐下的激励方式，有效确保安全生产。

实业公司全员秉承“工地安全我有责，人人都是安全员”的理念，绷紧安全弦，守牢安全防线，为美丰景泰苑项目筑牢安全基石。

练内功 匠心筑造好房子

美丰景泰苑是四川美丰首个房地产项目，实业公司肩负“保交楼、保民生、保稳定”国企担当，“为美好生活增福祉”的企业使命，“建得楼房一干间，要让所有业主俱欢颜”的实业愿景。

精工品质，匠心打造。美丰景泰苑项目指挥部，为1024户住宅建立质量“户口”，实行“一户一测”全过程质量管控，按照国家有关标准、规范要求，对每一户住宅分项进行质量验收，户户落实质量责任人，按户建立工程质量档案，现已完成“砼结构工程”测量932户，“砌体工程”测量336户，结果均为合格。

让好品质看得见，摸得着。为将购房体验前置化，让购房者能直观感受房屋的户型、朝向、结构、采光。现场指挥部倒排工期，狠抓工程进度，严把工程质量关，用时92天倾力打造实体样板

间、看房通道，提升客户购房体验，终结开盲盒式买房。

国企速度，更是四川美丰给予购房者最好的安全感。从第一根台柱机在东区的土地上落下，到2023年9月20日，东区3#楼顶层屋面的最后一方混凝土浇筑完成，历时330天，美丰景泰苑项目

16栋大楼全面封顶。高质量和高速度齐头并进的美丰景泰苑，从项目开盘到实现准现房，仅用了半年时间，彰显国企责任担当，建造老百姓信得过的好房子。

集众智 人人都是销售员

7-8月，房地产市场寒冬中的风雪。市场形势十分严峻，访客量从2、3月旺季的800余人骤降到只有200余人，面对大市场、大环境下的房地产寒冬，实业公司并非坐以待毙，虽环境不能左右，但品质可以提升，6月中旬，实业公司及时组织开展“我为销售献计策”主题活

动，引导全体员工、营销公司积极关注项目销售情况，以自身的角度发现销售存在的问题和不足，广开言路、集思广益、群策群力，为项目销售出谋划策、建言献策，集众智，攻坚淡季市场。

在“我为销售献计策”活动中，收到营销专业类、案场服务类、客户体验类计策共计130条，采纳意见94条。从

“增设业主照片墙”到“提高案场服务质量，物业及销售端的服务品质”再到“增加如小区景观示范区、样板间、门窗整体展示、架空主题活动空间展示销售道具，让客户多维度感受项目优势”等等计策，集众智，从不同角度“想销售所想，急销售所急”。

6月，实业公司及时对绵阳市房地产项目渠道成交进行市调分析，引入资源优势明显，市场占有率较高的分销渠道，加大市场推广，降低拓客成本。截至11月，组织分销渠道公司开展项目培训15次，培训经纪人1500余人次。提高经纪人对项目了解的同时，收集房地产经纪人意见，全面了解购房者需求，实现精准拓客，有效促进成交。

重抓落实，见实效。根植“人人都是销售员”的服务理念，集众智、聚众力，提升服务质量，打造品牌形象。

越是严峻时刻，越要迎难而上。首次立足房地产市场的实业公司，用实际行动践行“市场为先、客户为上、质量为本、效益为重”的经营理念，以千锤百炼的担当，使命必达的行动，凝心聚力，众志成城，提前两个月完成2023年销售目标，树立四川美丰优质房地产品牌，助力公司高质量发展。

(秦黎黎)

